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6AZETA apare în fiecare ai,
AboiaiMte pentru Anstro-Ungaria;
Pe un an 24 cor., pe şase Ioni;

12 cor., pe tre i Ioni 6 cor. 
N-ril de Duminecă 4 oor. pe an.
Pentru România şi străinătate:
Pe un au 40 iran d , pe şase 

luni 20 fr., pe tre i lnnl 10 fr. 
N-rll de Dumlneoa 8 fr. pe an.

Se prenumerft la  toate ofi
ciile poştale din în tru  şi din 
afară şi la  d-nii colectori.

Abonamentul pentrn Braşor;
Administraţiuuea, P iaţa mare 

târgul Inului N r .  30. etagiu 
I. Pe un an 20 oor., pe şaae 
luni 10 cor., pe tre i luni 6 oor. 
Ou dusul a ca să ; Pe a n  an 24 
oor., pe şase luni 12 cor., pe 
tre i luni @ oor. — Un esem- 
plar 10 bani. — A tât abonai 
mentele, cât şi inserţinnile 
sunt a se p lăti înainte.

1907.

Cum stăm azi cu
cestiunea naţionalităţilor ?
S’a găsit între kossuthiştii şi ne- 

kossuthiştii maghiari un bărbat, care 
a avut curajul să zică cătră conaţio
nalii săi în dietă şi afară de dietă: 
„Sunteţi nedrepţi şi păcătuiţi mult 
faţă cu naţionalităţile. In loc să cău
taţi a Ie câştiga simpatia, umblaţi a 
le maghiariza cu forţa. Politica acea
sta poate fi numai pernicioasă pentru 
Ungaria". Pe acest bărbat Fam nu
mit înainte cu vre-o 25 de ani „corb 
alb" şi corb alb a rămas până în zîua 
de astăzi, când a împlinit 80 de ani 
fiind încă în toată vigoarea spirituală.

Ştiţi de cine vorbim. Urgisit şi 
părăsit de ai săi pentru că ş’a ridi- 
•at vocea în apărarea naţionalităţilor, 
a ajuns astăzi a se bucura de satis- 
facţiunea, că numele lui a început să 
devină din nou poporal şi bine văzut 
In cercuri foarte largi ale indepen- 
diştilor, a căror conducător a fost 
multă vreme. Este Ludovic Mocsary, 
căruia numai înainte cu câteva zile 
întreaga ceată a deputaţilor disidenţi 
din partidul independist i-au adus ova- 
ţiuni pentru curagiul şi însufleţirea 
cu care susţine şi azi vechiul pro
gram al independenţei Ungariei.

Se putea oare îa aceste împre
jurări să i-se refuze lui Mocsary, din 
partea unei foi independiste, care îl 
venerează ca pe un „ilustru politi
cian", publicarea nnui articol scris în 
favorul naţionalităţilor? Nu se putea. 
De aceea primul articol în volumino
sul adaus de Crăciun al ziarului „Egye
tértés", este acela al lui Mocsary a- 
supra cestiunei naţionalităţilor, cu ob
servarea neîncunjurabilă a redacţiei, 
Că „nu sé identifică cu aserţiunile ilus
trului politician."

E bătător la ochi că Mocsary şi 
între disidenţii, cari îl adoară azi, a 
rămas tot corbul alb când e vorba 
de naţionalităţi. Dar articolul a apărut 
şi a fost cetit pretutindeni, de amicii 
ea şi de adversarii bătrânului poli
tician. Pe noi ne interesează fireşte 
în deosebi cuprinsul lui. De aceea îi 
redăm aici în trăsături generale.

Cuin stăm azi cu cestiunea na
ţionalităţilor? întreabă Mocsary, şi ră
spunde, că aceasta cestiune stagnează 
de 40 ani fiindcă niciodată Maghiarii 
n’au ştiut să judece cum se cade si
tuaţia îu care se află faţă cu cestiu
nea naţionalităţilor. După o scurtă in
troducere trece la „maghiarizarea ge
nerală".

„Ştiu", zice Mocsary, „că aceasta 
se neagă". „Dece atunci",întreabă, „iz
bucnesc întotdeauna eljenuri şi aplauze 
frenetice de câte ori „ultraşovenul" 
br. Banffy repetă că nu-i scăpare 
pentru ţară până când nu va deveni 
şi cel din urmă copilandru valah ori 
slovac, băiat maghiar? De ce tot cer 
în dietă ca toate şcoalele să fie stră- 
formate în şcoale de stat şi maghiare 
şi la ce ţinteşte acea lege după care 
fără escepţiune în fiecare şcoală po
porală trebne să se întrebuinţeze ju
mătate din orele de studiu pentru 
învăţarea limbei maghiare? Degeaba, 
zice, sunt toate tăgadele când însuşi

d-1 Apponyi a declarat de atâtea ori 
că principiul său este că altă cul
tură decât cea maghiară uu e permis 
să dăinuiască în ţară. Vorbească popo
rul cum va şti, dar clasa inteligentă 
trebue s’o maghiarizăm, aceasta e de
viza. Arată apoi Mocsary că nu e cu pu
tinţă să fie constrânsă inteligenţa na
ţionalităţilor să se rupă cu totul de 
cultura firească, ce-o posed deja toate 
naţionalităţile, stând în solidaritate 
culturală cu conaţionalii din afară de 
graniţele ţărei.

încă odată Mocsary repetă, că 
dacă e vorba de a se pune capăt gra- 
vitaţiunei nemaghiarilor în afară să 
li se facă cu putinţă a-şi desvolta 
cultura lor naţională aici între mar
ginile ţărei. De aceea şi legea de la 
1868 (articolul 44, §. 17) a dispus că 
însuşi statul ungar e dator a se în
griji ca până la studiile academice 
naţionalităţile să se poată instrui în 
limba lor maternă. Slovacii au avut 
trei gimnazii, iar statul în loc să le 
fi ridicat gimnazii nouă, a închis pe 
toate trei.

„Astfel de idei, astfel de devize 
domnesc astăzi în politica noastră de 
naţionalitate", exclamă Mocsary. E 
injteresant ceeace scrie şi despre ati
tudinea lui Wekerle şi aluiAndrassy 
în cestiunea naţionalităţilor. Se în
treabă : „Ce putem aştepta dela regi
mul de astăzi pentru îmbunătăţi
rea situaţiei naţionalităţilor?" „Au
zim, zice, că de aceea a trebuit 
să încheiăm cu ori ce preţ pactul e- 
conomic, pentru ca să avem linişte, 
ca să putem aduna puterile ţărei, 
că această linişte ar fi bine s’o folosim 
ca să adunăm putere şi pe terenul 
raporturilor cu naţionalităţile. Spune 
cum contele Apponyi înţelege treaba 
aceasta ca legea lui şcolară, reamin
teşte apoi „vorbirea program" a mi
nistrului de interne Andrasşy în care 
a zis : „iubire şi dreptate poporului, ne
îndurată prigonire agitatorilor". Face 
apoi nişte observări satirice despre 
praxa, care ce-i drept a pus în miş
care pe procurori contra agitatorilor, 
dar iubirea cătră poporul naţionalită
ţilor n’a arătat’o nicăiri. Aici aminteşte 
că gendarmii dela Cernovaau împuş
cat 12 Slovaci şi atribue cauza ultimă 
a acestui caz înfiorător regulamentului 
militar austriac, care s’a introdus şi 
la gendarmii unguri, care consideră 
uniforma ca ceva sfânt şi puştilor 
gendarmereşti, a căror gloanţe trec 
şi prin corpul a doi oameni. Nu lasă 
neobservat, că contele Andrassy n’a 
vrut să desavueze autorităţile sale 
administrative şi că a contribuit cu 
una mie coroane pe seama orfanilor 
slovaci. A fost frumos, dar pentru 
înplinirea programaticei, „iubiri cătră 
poporul naţionalităţilor" nu e sufici
ent.

Sfârşeşte, zicând, că astăzi nu 
se face politică serioasă faţă cu na
ţionalităţile.

Şi are foarte mare dreptate.

însufleţirea poporului român pentru
ŞCOala Confesională. Din Orâştie ne vine 
înabucurătoarea veste, eă comitetul paro- 
chiai gr. or. din localitate a hotărât în şe
dinţa ţinută Miercuri în 25 Dec. n. să

urce salarele învăţătorilor conform rece- 
rinţelor legii Apponyi. — In cercul Hâl- 
magiului s’au întovărăşit, precum cetim în 
»Libertatea«, vre-o 6—7 sate învecinate, 
că Sa susţină bi preună măcar două şcoale, 
în cari să se înveţe limba românească. Cele 
multe înainte!

Congres Slavic- Ziarul >Russ< din Pe- 
tersburg pledează pentru ca congresul Sla
vilor să nu se ţină în Rusia, ci pe pământ 
polon, spre a arăta astfel, că cestiunea 
slavă fără Poloni nu se poate decide. »Russ« 
propune, ca localitate, unde să se ţină 
congresul, Zakopone Jn Oaliţia, de unde 
membrii congresului ar putea face o es* 
cursiune la locul de cură Luhaciovite in 
Moravia, lângă graniţa Ungariei şi poate 
o escursiune şi la Belgrad.

Situaţia tesaurului public al statului
român este toarte mulţumitOre, scrie »Voinţa 
Naţională«. Soldul tesaurului a fost pe 
ziua de 12 Decemvrie v. de 104.370.000 lei, 
cea mai mare cifră ce a fost înregistrată 
pănă azi.

Meetinguri poloneze In Bucovina. Po
lonii din Cernăuţi continuă cu meetingu- 
rile lor de protestare în contra persecu- 
ţiunilor fraţilor lor din Polonia. Toţi ora
torii au înfierat în modul cel mai aspru 
măsurile de oprimare ale guvernului ger
man. S’a hotărât apoi redactarea unui me
moriu, pe care să-l trimită tuturor guver
nelor din Europa, rugându le în numele 
umanităţii, să intervie în favorul Polonilor 
asupriţi uin Germania Sfârşindu-se aduna
rea, mulţimea a iuat’o spre iegaţiunea ger
mană, voind să demonstreze împotriva con
sulului german. Poliţia însă i-a împiedecat, 
silindu-i să se împrăştie.

Convorbire cu Björnson.
»Tribuna« dela 14/27 a 1. c. rapor

tează sub titlul de mai sus despre o vi 
sită ce a făcut’o colaboratorul ei, d 1 Pom- 
piliu Robescu, Student in medicină îq Roma, 
marelui poet Björnson, cu care a avut o 
scurtă convorbire. D-1 Robescu spune că 
a visitat pe marele poet fn locuinţa sa 
dintr’un palat de pe Corso şi că a pre
zentat biletul său de visită. Björnson i-a 
eşit înainte şi l’a privit fix prin ochelari. 
D-1 Robescu i-a zis atuuci:

— Am îndrăznit să vă deranjez, 
măestre, ca să Vă prezint omagiile mele. 
Eu sunt Român.

»Ah, Român? Poftiţi,«
li strânse mâna şi îi primi în cabi

netul său de lucru, unde pe birou erau 
cărţi, hârtii, foi albe etc, Stringându-i mâna 
măestrul îl întrebă :

»Ce vă aduce ia mine?«
— Sunt purtătorul unei ambasade, 

măiestre. Românii din Ungaria pronunţă 
cu veneraţie numele d-voastră. Românii 
din România liberă poartă cea mai vie 
simpatie celui ce în faţa opiniei publice 
europene a luat apărarea cauzei româneşti...

— »0, am primit multe scrisori«, — 
îi întrerupse poetul.

— In numele acelor Români a căror 
apărare a-ţi luat, In numele românismului 
daţi-mi voie să vă exprim omagiile de ve
neraţie şi de recunoştinţă, ce aceasta na
ţiune Vă poartă.

D-1 Robescu Si spuse apoi, că vine a-i 
exprima şi recunoştinţa ziarului român 
»Tribuna« din Ungaria.

»Sunteţi gazetar?« îl întrerupse din 
nou. »Sunt foarte, foarte ocupat şi bolnav«.

Un acces de tuşă îi tăiă vorba.
— O nu, măestre, răspunse d-1 Ro- 

bescu. Eu sunt la Roma pentru terminarea 
studiilor medicale

— »Ab, bravo, bravo« — zise Björnson.
»Graţie pentru salutul ce mi-1 adu

ceţi, dar repet, sunt aşa de ocupat eă nu 
pot sta acum de vorbă«.

Cu toate că faţa i se înseninase, au- 
ziud că nu e gazetar, totuşi refuzul de a 
vorbi era categoric. De aceea d-1 Robescu 
îl întreba, când va avea onoarea de a fi 
primit?

Peste o lună, zise Bjdrnson, va fi
liber.

Intr’aceea pănă să se depărteze d-1 
Robescu, după ce începuse Să-şi pună pe 
mâni mănuşile, l’a întrebat pe poet dacă 
va sta mult la Roma, şi primi răspunsul, 
că va sta toată iarna, fiindcă-i convine 
clima.

D-1 Robescu, făcând un gest şi ară
tând la filele scrise de pe masă, îl întrebă 
dacă se gândeşte şi ia chestia Românilor 
asupriţi?

BjOrnsop răspunse: Cum să nu m& 
gândesc. Da, da mă gândesc mereu. Sigur 
că ie port interes, dreptatea este cu ei, 
opinia publică europeană este de partea 
lor, căci ceea-ce se petrece în Ungaria e 
ruşinos, ruşinos! (e vergognoso.) Acum 
scriu un articol, în care va fi susţinută şi 
chestia Românilor din Ungaria şi care 
peste puţin timp va apare în revista din 
Miinchen >Mărz<.

D-1 Robescu a presintat atunci poe
tului trei numeri din »Tribuna«, în care 
să tratează despre BjOrson.

—■ »0 da, zise Bjdrnson, toate ju r
nalele au vorbit de mine, am multe care-mi 
poartă numele«.

Atunci d-1 Robescu i-a atras aten
ţiunea asupra articolelor »Calvarul«, în 
care se cuprinde lista redactorilor şi co
laboratorilor, cari au suferit temniţă şi 
amende, dându-i explicaţiunile necesare.

Poetul ascultă cu atenţiune excla
mând: »Ah, Ah!«, apoi îi rugă pe d-1 Ro
bescu să-i traducă aceasta listă in italie
neşte sau franţuzeşte zicând:

»0 voi pune în studiul ce-l fac acum 
asupra chestiunei naţionalităţilor din Un
garia, care, după cum am spus, se va pu
blica peste câteva săptămâni în revista 
»Mărz« din Mfiucben.«

In fine îi mai atrase atenţiunea poe
tului şi asupra moţiunei Sillinger relativă 
ia aplicarea legai naţionalităţilor în Un
garia, ce tocmai atunci se votase în camera 
austriacă.

Bjdrnson încă nu ştia de ea şi zise: 
»Ah este important, important«.

— Vă voiu aduce în traducere şi 
aceasta — adause d-1 R.

»Da, da, grazie, grazie«, zise Bjdrnson 
stringându-i mâna, de adio.

Din comitatul Făgăraşului.
Alegerea funcţionarilor comitatensi.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Făgăraş, 26 Dec. n. a. c . .
Io 23 Decembrie 1907 s’a făcut în 

Făgăraş, alegerea de funcţionari coinita- 
tensl. Fiind publicat în jurnale un apel, eă 
în preseară se va ţinea la hotel Paris, în 
Făgăraş, o conferinţă a alegătorilor, ne-am 
întrunit acolo mulţi şi din depărtări mari. 
Am rămas însă uimiţi, că între cei din 
centru nu era nici o înţelegere şi nici o 
orientare. Se observa, că se fereau cu ne
încredere unii de alţii.

Cam după 7 ore au început să se 
prezinte şi cei dia centru. Mai întâiu a so
sit vicarul Macaveiu, protopopul Borzia, 
Dr. Turcu, Dr. Şenchia şi Dr. Iancu Meţian. 
După orele 8 iată vine şi Dr. Şerban în
soţit de Dr. Vas şi spunând, că ei au, nu 
ştiu cu cine, de pertractat şi că în cel 
mult un sfert de oră vin iară, s’au înde
părtat.

S’a aşteptat după ei până pela ora 
9 jum., când colo iată că se arată numai 
Dr. Şerban singur, iar domnul său Dr. 
Vas nicăiri. Nici n’a spus nimeni pentru 
ce nu s’a reîntors.

S’a început conferinţa pentru o aşa 
zisă înţelegere şi orientare între noi. Dar
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durere, timp pierdut Inzadar Nu ni s’a 
putut comunica nimic sigur şi informátor. 
Totul se părea un mister. Semne rele. Vi
carul Macavei a prezidat conferinţa şi a 
spus, că nu se ştie nimica sigur. Mai mulţi 
vorbitori ş’au exprimat adânca părere de 
rău pentru totala nepregătire şi neorien* 
tare.

Dr. Şerban se vedea că el are deja 
ascunsă oală cu fiertura despre cele ce au 
să fie. S’a hotărât esmiterea unei comisii 
de 7, care să se pună în înţelegere cu fiş- 
panul şi să-i iacă cunoscută dorinţa Ro* 
mânilor, care e să li se susţină cel puţin 
posturile de până acuma, să se susţină 
Românii aplicaţi până acuma şi să se 
spnjinească fii comitatului dăndu-se ofi
cii Românilor în proporţie cu numărul 
nostru.

In comisie s’a ales : Vicarul Maca
vei u, protopopul Borzea şi Dr. Turcu, 
care se vedea că nu ştiu nimica despre 
ce se ferbea. Dr. Şenchea părea că ştie 
ceva, dară tăcea; Dr. Şerban care se pă
rea că şţie totul, iar Dr. Vas nu era de 
faţă.

Conferinţa însă n’a dat comisiei de 7 
deplină putere, ci a decis ca pe ziua ur
mătoare la ora 9, tot în acest local să 
raporteze despre isprăvile ce le vor face 
peste noapte. Cu aceasta cei 6 prezenţi 
din comisia de 7 s’au retras in odăiţa la
terală, unde protopopul Borzea a prezentat 
o listă ce arăta în ce posturi şi cari Ro
mâni să se aleagă, şi în cari comisiuni. 
Dr. Şerban a declarat că nu primeşte lista, 
că prim-pretorele Urdea dela Arpaş, tre- 
bue de tot lăsat afară, şi că trebue făcută 
o combinaţie aşa, ca să se ţină seamă că 
fişpanul voeşte de fisoigăbirău pe uu oa* 
arecare Jenei. S’a observat, că asta nu e 
lucru uman şi că pe Jenei nici după nu
me nu-1 cunoaşte nimeni şi că noi ca Ro
mâni să ne validităm ca atari şi să lup
tăm pentru aceasta şi dacă am şi cădea 
cădem cu cinste. Altfel mai bine nimica. 
La ce Dr. Şerban a reflectat: Să ştiţi, fiş
panul are teamă ca de o putere numai de 
mine, de Dr. Şenchea şi Dr. Vas, ceilalţi 
nu număraţi nimic! Apoi bine, ziseră 
unii, dacă e aşa faceţi dv. ce ştiţi şi atâta 
e tot.

Neputându-se înţelege la nimica, au 
fost trimeşi pela 11 ore noaptea Dr. Şer
ban, Dr. Şenchea şi Dr. Vas, la fişpanul 
să facă un înţeles cu el, şi mâne la 9 să 
raporteze. In ziua alegerei (23 Dec.) pela 
9 ore s’a prezentat Dr. Şerban însoţit de 
Dr. Vas, care încă a fost la fişpanul cu o 
listă monstruoasă, după care din 3 prim- 
pretori, Români până acuma, ar fi mai 
rămas numai unul. Urdea era propus să 
cadă de tot şi Dombradi să se.iacă vice- 
notar şi alte multe minuni.

Un murmur şi un veto genera). Mai 
tare indignat era protopopul Borzea, care 
striga, că asta este imposibil şi că e ru
şinea noastră, ce însuşi noi ni-om face. 
Vicarul Macavei şi Dr. Turcu, hotărât spu
neau câ lista nu e bună şi că nu e uman 
ceeace se intenţionează cu primpretoreie 
Urdea, om cu familie, tocmai din partea 
Românilor să fie pus pe stradă? Dr. lancu 
Meţian n’a voit să primească de a fi în 
comisiunea de candidare şi nici alţii, ci 
îe-a zis ca cei ce au făcut monstrul de 
listă, să fie ei responsabili până în sfârşit 
şi aşa tot ei au rămas în comisia de can
didare.

Rezultatul alegerilor a fost că prim- 
pretorele Urdea nu a fost ales. — De I 
vicenotar a fost ales un necunoscut Jenei, 
iară de prim preţ ore în Bran s’a ales Her- 
szényi Béla, cei mai tânăr şi mai puţin 
capabil dintre pretorii de până acuma, fiin- 
du-i mare protector deputatul Dr. Şerban. 
Da ce să-i faci, aşa se ajută oamenii reci
proc în treburile lor. Neromânii toţi au 
fost aleşi în posturi mai mari, propuşi în  
adunarea generală de membrii Români ai 
comisiei de candidare! Să vorbeşte că în
suşi fişpanul să fi zis cătră cei trei esmişi, 
că el nu voeşte del&turarea lui Urdea, dacă 
însă Românii o voesc fle-le pa voie. (!!!??)

lsprăvuri deci nu nimica, isprăvuri 
vrednice de vrednici şi adevăraţi naţio
nalişti.

Vai de loc şi vai de no i!!!
x.

N. B, S’au ales: Viceşpanul de până acuma 
Belle. — Protonotar, Benedek Avfchur (înaintat, 
foat pveşed. la sedr. orf.) — Prim-vicenotar, Jenei 
(nou) necunoscut. — 11-lea vicenotar. Jaudovics 
Béla. — Preş. la sedr. orf. Bocskor Adam, (înain
tat) fost asesor. — I Asesor, Zanko Géza, (înain
tat) fost pretore. — II Asesor, Neamtiu, (înaintat) 
fost y.-not. III. — IlI-lea Vicenotar, Ganea, fost
Îiracticaut. — Fiscal, Dr. Micu. — Primpretori: 
n Făgăraş Bisztray J. (înaintat) fost I v.-net. — 

In Arpas, Iullu Dombradi. — In Şercaia, Mihail 
Bardosy. — In Bran, Herszényi Béla (înaintata — 
Pretori: Bota, Cserei şi Turou (vechi), vlaicu (nou) 
Zakarias Antal, înaintat. Fisicul comitat, medicii, 
archivarii şi întreg personalul <te- manipulaţie în 
centru sunt neromâni — Primpretoreie Urdea şi 
asesorul Poparadu au rămas nealeşi.

Legea invoieiilor agricole
în camera română.

Şedinţa delà 12 Decemvrie v. j

D-l I. G» Duca zice că proiectul de lege 
actual este cel mai important; el legiferează 
viaţa de toate zilele a ţăranului; complec- 
tează legea delà 1864. Zice că acea Împro
prietărire a fost mai restrânsă, nerecunos- 
cându-i-se ţăranului dreptul la cultură, i- 
maşuri şi păduri. Ţăranul nostru a fost 
aruncat în vârtejul luptelor, fără a fi în- 
narmat spre a se putea apăra. Din cauza 
condiţiunilor economice situaţia ţăranului 
s’a înrăutăţit mai mult ca înainte de 1864.

Tendinţa noastră nu e ca sub un re
gim artificial să avem sus o clasă prea 
bogată, şi jos o turmă de eloţi, ci o clasă 
de elemente culte şi cu dor de ţară şi pe 
de alta o clasă de muncitori luminaţi şi 
vrednici a căror muncă să fie garantată.

Şedinţa de noapte la 9 seara.
D-l Euăsescu ia cuvântul contra pro

iectului. Zice că nu înţelege să se apese 
proprietatea şi reprezentanţii ei. Nu sun
tem noi proprietarii vinovaţi că snu is’au 
respectat legile, ci guvernele cari au to
lerat călcările legilor pentru diferite inte
rese politice.

Este contra acestui proiect de lege 
numai în ce priveşte apa şi păşunele.

D-l B. Missir zice că această lege 
este cea mai importantă dintre toate pro
iectele de legi anunţate.

Ar numi-o asigurarea libertăţei ţă 
ranilor la facerea învoeiilor. Această lege 
este emanciparea muncei ţărăneşti.

Analizează legile naturel : ale liber- 
tăţei convenţiilor şi ale concurenţei; con
tra acestor legi noi opunem legile morale. 
Contra asupritorilor cei asupriţi opun gre
va. Nu vă temeţi de o grevă a ţăranilor? 
Nu e mai bine să le facem noi mai înainte 
dreptatea ?

Arată deosebirea dintre vederile gu
vernului relativ ia minimul de salariu şi 
ale socialiştilor. Pe când unii cer fixarea 
minimului, după valoarea reală, alţii cer 
după zicătoare să ii se dea cât valorează 
munca şi cât ie trebue. Relativ ia izlazuri 
zice că le consideră ca o anexă la liber
tatea muncei.

Şedinţa se ridică la orele 11.
Şedinţa delà 13 Decemvrie v.

Prezenţi 130 deputaţi. Pe banca mi
nisterială d-nii Surdza şi I. Brătianu. Se 
dă cuvântul d-lui

Take Ionescu: D*lor deputaţi, luând 
cuvântul pentru prima oară după Martie, 
daţi-mi voie să salut o pagină frumoasă 
din istoria noastră, oricare ar fi rezultatul 
acestor dezbateri.

O salut fiind-că se discută azi tiu 
pănă unde s’ar putea împinge mijloacele 
de represiune, ci pănă unde trebuiesc îm
pinse jertfele. Şi azi după marinimoasa 
amnestie ertătoare, discutăm mijloacele 
de îndreptare ale clasei ţărăneşti. Şi nu 
voi urmări pe d-i ministru de instrucţie, 
care ne vorbea de ignoranţa la sate, fără 
să se gândească că broşurile ce a trimis 
la ţară au exploatat această ignoranţă.^

Observ între d-tră un puternic cu
rent de pesimism, pe care eu îi caut în- 
zadar în triumful burgheziei în această 
ţară. Inzadar îl caut şi în a lătu irea  par
tidelor politice, cari, ori cât ar fi criticate, 
au mareie merit că ele canalizează într’o 
direcţie sau intr’aita ; o caut inzadar în 
marea bogăţie a ţării noastre, care a pro
gresat mai mult decât ori ce altă ţară a- 
tară de Japonia. Şi atunei nu văd decât 
numai idealul şi aspiraţiile d-stră neizbă
vite drept cauză a acestui pesimism.

Şi fiind-că e vorba de idealul d-stră 
să vedem dacă aceste proiecte nu se vor 
pune de-a curmezişul acestui ideal. Şi care 
e idealul d-voastră d-lor? Nu e idealul 
acela, negreşit, al unora care-şi încbipuesc o 
mare cazarmă egalitatea, dar care nu oferă 
egalitate deeât în mizerie.

E altul idealul care presupune o ie
rarhie de la proprietarul cel mai bogat, ia 
muncitorul sărac. Dar putem noi să în
tâmpinăm acest ideal îo câteva clipe? O 
iluzie copilărească ar fi aceasta d-lor ! O 
iluzie şi părerea acelora cari cred că si
tuaţia ţăranului înainte de 1864 era mai 
bună fiindcă codrul de mămăligă era mai 
mare, f&ră să se gâudească la demnitatea 
omenească, cel mai mare bun al omenire!. 
Şi acei cari vor să revie cătră aceasta 
stare de lucruri prin servituţi de tot fe
lul dau înapoi civilizaţia şi evoluţia econo
mică, şi jignesc sentimentul puternic de 
individualism al acestui popor.

Jignesc acest sentiment şi atacurile 
pe cari le aduceţi mare! proprietăţi şi cla
sei arendaşilor, căci din această mare pro
prietate şi din aceşti arendaşi, au ieşit

toţi reprezentanţii burgheziei de az i; pri
viţi această burghezime şi veţi vedea câte 
elemente de progres, în această ţară, au 
eşit din ea.

Greş;tă a fost concepţia partidului 
liberai de a face din ori ce lucrător ai pă
mântului, un posesor ai lui. Căci e impo
sibil de realizat această utopie de a da 
fle-cărui ţăran câte 5 hct. căci nici D-zeu 
din cer nu ar putea să ne dea atât pă
mânt. Numai Negrii din Jamaica au acea
stă fericire primitivă a nomadului, care-şi 
mută coliba ori de câte-ori seacă bucata 
de pământ ce o cultivă.

Şi dacă ne am opus la proiectul de 
casă rurală ce aţi voit odată să faceţi, este 
că am întrezărit pericolul cel mare în care 
puneaţi creditul statului. Căci dacă ar fi 
funcţionând această casă, fără nici un 
avans serios din partea ţăranului, nu aţi 
fi putut ţărmuri într’un moment oarecare 
poftele ţăranilor. — Şi atunci v’am pro
pus o altă măsură.

D-l Take Ionescu citeşte un pasaj din 
discursul său de la 1897.

Va să zică nu noi v’am oprit de la 
casa rurală. Şi când ne-am întors la gu
vern, la 1904, aveam un program în care 
se zicea, că vom veni cu o lege care să 
uşureze ţăranilor cumpărarea de pământ. 
Să nu ne acuzaţi deci că n’am făcut nimic 
şi mai de acuzat sunteţi d-voastră, cari 
ne-aţi oprit să facem marea reformă ce 
voiam şi puteam să o rezolvăm. Şi toate 
svonurile răspândite atunci, că am intro
duce capital străin în ţară e numai o co
pilăroasă legendă, căci prin acest capital 
statul dădea 40 la sută şi restul reprezenta 
acţiuni nominative, al căror posesori tre
buiau să fie cetăţeni români.

Ziceam că cea mai însemnată dintre 
reformele propuse este, fără îndoială, o 
instituţie de credit a unei case rurale, care 
va trebui însă să meargă încet dacă nu 
nu vrea să prăbuşească tot binele ce-) 
poate face. Căci eu unul sunt convins, că 
chiar şi de bună voie clasa dirigentă va 
face sacrificiile necesare pentru ca pacea 
şi armonia să se stabilească în această 
ţară ; clasa dirigentă din ambele partide 
va avea o pagină mai mult la istoria ei 
atât de frumoasă.

Şi intervenţia Btatului, care în legea 
de faţă e atât de intensă, nu e o inova
ţie. Am admis’o şi noi, şi în proiectul de 
lege, pe care vi-i’am făcut, ca singură po
sibilă în momentele de faţă să aducă li
niştea între clase. E o diferenţă încă care 
ne separă, pe când noi credem că uneori 
această intervenţie e dăunătoare, d-tră cre
deţi că totdeauna e dumnezeiască.

Apoi cred că o parte din această lege 
va rămânea neaplicată şi de multe ori va 
face şieane şi supărări dăunătoare pentru 
toate părţile.

Apoi sunteţi sigilii că această inter
venţie a d-voastră, fixând minimum de sa
lariu şi încurajând astfel pornirea claselor 
de jos, nu va deschide larg drumul reven
dicărilor drepte, unele nedrepte de cele 
mai multe ori P Şi atunci cum veţi şti să 
opriţi torentul dezlănţuit.

Apoi aţi fixat maximul şi nu v’aţi 
gândit că ori acest maximul va fi cel de 
azi şi atunci reforma d-voastră e o decep
ţie, ori ţăranii 11 vor cere să fie altul, aşa 
cum îl doresc şi îi cer ei, şi atunci era 
turburăriior va fi iar deschisă.

Vedeţi dar marea diferenţă care ne 
separă; credeţi în atotputinţa statului, pe 
când noi în jocul firesc al naturei ajutaţă 
de puterea omului.

Şi aveţi curajul să aruncaţi statui cu 
toate organele sale, pe cari de multe ori 
le zugrăviţi ca putrede şi demoralizate, 
într’o aventură din care apoi nu ştim cum 
să eşim.

Din parte-mi, d-lor, eu vă urez din 
adâncul sufletului meu, ca reforma ce în
treprindeţi să reuşească, dar e de datoria 
noastră a vă arăta pericolele cătră cari 
mergeţi, căci astfel ne vom îndeplini da
toria şi faţă de d-voastră,cărora v’am pro
mis concursul şi faţă de ţară, care ne va 
judeca şi pe unii şi pe alţii.

Şedinţa se suspendă pentru cinci mi
nute.

ŞTIRILE ZILEI.
— 15 Decemvrie r .

Alegerea de funcţionari ai comitatului 
Braşov. Astăzi s’a ţinut sub prezidiul fiş* 
panului, d-l conte Mikes, adunarea [comi
tatului Braşov pentru alegerea funcţiona
rilor comitatului. Adunarea b’& deschis Ia 
orele 9 a. m , şi s’a terminat la orele,, 11. 
Au fost aleşi: viceşpan, d-l A. [Jekelius, 
fost protonotar; protonotar d-l Aladar Sem- 
sey, fost primpretcr în Săcele; protofiscal 
Dr. Eugen Meţianu; preşedinte ai sedriei 
orfanale d-l Eduard.Schullerus;! asesor la

sedria ortanală Dr. Otto Hnidi, al 2-lea a- 
sesor L. Servatius, 1 vicenotar I. de Roii, 
al 2-lea vice-notar E. Krummel, al 3-lea
H. Weinhoid, al 4-lea Petru M unteanu; 
prim-pretor în Săcele 1. Zonda, prim-pretor 
în cercul de sus Fr. Fischer, prim-pretor 
în cercul de jos M. Wendel, pretor cl. I 
d-nii I. Herier şi A. Kis, pretor cl. II Dr. 
Fr. Stamm.

După alegere noii funcţionari au de
pus jurământul.

Acţiunile Băncei Naţionale a României,
cari săptămâna trecuta cotase în Bursă 
3760 Ic, s’au urcat astăzi la 4005 iei. De- 
tentorii de aceste acţiuni au câştigat nu
mai în interval de 5 zile 245 lei de fiecare 
acţiune. Această urcare a acţiunilor, scrie 
»Conservatorul«,este o probă de excelenta 
situaţiune agricolă a ţârei şi a tezaurului.

Atentatul contra Dumei. Din Peter-
sburg se anunţă că au fost deţinuţi o gră
madă de revoluţionari, cari voiau să arunce 
cu bombe în aer Duma rusească. Cu exe
cutarea pianului infernal a fost însărcinat 
un revoluţionar, care şi-a procurat un bilet 
de intrare dela un ziar radical. Aceasta a 
fost cauza, că au fost arestaţi o mulţime 
de ziarişti. In urma unei cercetări însă s'a 
constatat, că biletul revoluţionarului aten
tator era falsificat şi în urma acestei con
statări toţi ziariştii reţinuţi au fost eli
beraţi.

înscrierile la universitatea din Clui
pentru semestrul al doilea se încep în 7 
ianuarie şi durează până inel. 18 Ianuarie.

Preoţii ruşi Şi alcoolismul. In Rusia, mo
nopolul rachiului n’a dat rezultatele aştep
tate. Beţia, în popor, în Ioc să scadă, creşte. 
Scriitorul, Mecinicoff a ajuns ia convinge
rea că şi preoţii sunt de vină şi se ridică 
cu asprime în potriva sărbătorilor nespus 
de multe cari, după părerea lui, eontribue 
la întinderea patimei beţiei. Pe lângă mic
şorarea conţinutului spirtos al băuturilor 
tari şi a punei în vânzare a unei băuturi 
ieftine în zile de sărbători — scrie Meci
nicoff — e neapărata nevoie ca guvernul 
să împedice preoţimea dela exploatarea 
criminală a patimei poporului. Trebuie să 
se pună capăt sărbătorilor ce nu se mai 
isprăvesc in satele ruseşti. Trebuie să se 
rupă odată cu minciuna neruşinată, că aci 
e vorba de frica de D-zen a poporului. 
Trebuie stabilit că la temelia tuturor a- 
cestor pseudo-sărbători nu stă frica de 
Dumnezeu, ci păcatul cel mai murdar. Bi- 
sericele trebuie să’şi aducă aminte de ho
tărârile conciliilor ecumenice. Cu tot felul 
de pelerinagii locale, cu sfinţii Onufrie, 
Florus şi Laurenţiu şi cu alte sărbători, 
preoţimea rusească nu slujeşte credinţa 
cea adevărată. Preoţii au sporit sărbăto
rile, ca să’şi mărească veniturile şi în chi
pul acesta au introdus o nouă idolatrie. 
Ca să se couvingă cineva că în toate astea 
nu e nimic creştinesc, ci un păgânism urât, 
e destul să se ducă într’un sat într’o zi de 
sărbătoare. Ticăloşia acestor sărbători îşi 
aşteaptă de mult proorocii cari să le în
fiereze. Guvernul i-ar găsi printre preoţi 
şi învăţători, dacă în sfârşit ar recunoaşte 
el însuşi prăpastia spre care a împins — 
fără să ştie — poporul.

Societatea »Petru Maior« din Suda*
pesta mulţumeşte pe astă cale tuturor, 
cari i-au dat sprijinul atât moral cât şi 
material la şedinţa festivă aranjată în 
14 1. c. Au contribuit peste taxa de in
trare următorii domni: Dr. Gropşian 1 cr., 
Iosif Popu 5 cor., S. Tişca 0.40 cor., I. 
Roşea 1 cor., ing. Maior. I cor., N. N. 1 
cor., fam. Precup 2 cor., loan Mezd 15 cor., 
Dr. Emil Babeş 15 cor., Dr, Racota 1 cor., 
Dr. Vasile Lucaciu 8 cor., Dr. Tit Babeş 
10 cor., Dr. N. Garoiu 3 cor., Dr. Medvecky 
5 cor., D na Tanco 4 cor. şi D-na Olga 
Vest 3 cor. Biletul şi l’au răscumpărat 
D-nii: Anton Mocsonyi 50 cor,, Metr. Dr. 
Victor Mihalyi 5 cor., Dr. Zosfm Chirtop 
20 cor., Gheorghe Pop de Baseşti 40 cor., 
Dr. iosif Gali 10 cor,, văd. D-na Babeş 20 
cor., Iosif Şterca Şuluţu 10 cor. şi Dr. 
Pavei Oprişia 5 cor. Budapesta, 26 De
cemvrie, 1907. Pentru 'societate : Mcolae 
Negruţiu, viceprezident, Avram Sedean, p. 
secretar.

Combaterea reumatismului. De câteva 
zile se află în Braşov, în otelul Central, 
d-l Rytko Victor, specialist din Budapesta, 
care a inventat un mod special şi sigur 
de a cura pe oameni de reumatism. Avis 
celor ce sufăr de reomă !

Dar de Crăciun- Administraţia »Lu
ceafărului« din Sibiiu ne roagă să atragem 
atenţiunea părinţilor, directorilor şi direc
toarelor de şcoale asupra colecţiei: >Bi- 
blioteca Copiilor şi a Tinerimii« de A. O. 
Maior, din care a apărut acuma volumul 
al IIMea cu 20 de ilustraţiuni artistice şi 
cu colaborarea preţioasă a d-lor I. AL Bră-
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tescu-Vomeşti, Mihail Sadoveanu, Oct. Goga, 
Maria Cunţan, I. A. Bassarabescu şi A. O. 
Maior. Volumul frumos şi solid legat se 
vinde: In Austro-Ungaria: 1 cor. In Ro
mânia şi străinătate : lieu 30 bani, plus 
?porto 15 bani. Toate trei volumele se pot 
•comanda dela orice librărie românească şi 
dela administraţia revistei »Luceafărul«. 
Sibiiu (Nagyszeben).

Inaugurarea unul muzeu gramofonic.
Alăltăeri s’a făcut cu deosebită solemnitate 
inaugurarea localului subteran al muzeu* 
lui gramofonic înfiinţat de academia na
ţională muzicală din Paris. Muzeul e în
fiinţat cu scopul de a păstra viitorului pe 
plăci gramofonice arta şi vocea artiştilor 
celebri.

Muzica oraşului va concerta mâne, 
Duminecă seara, în otelul »Europa«. In 
program e luată şi piesa »Steluţa« fante
zie de Fiorescu-Krause. începutul concer
tului la orele Ő seara. Intrarea 60 b.

Aviz. Mâne, Duminecă, este deschisă 
In oraş farmacia »La Urs« a d-lui Victor 
Rotb, dosub casina română.

Do vânzare pământ de intravilan. Pă
mântul din strada Năsipului de jos (AIso 
Fövény u.), care formează proprietatea lui 
Wincier şi Tausic, numit şi pământul »Bá
lié«, s’a împărţit în parcelie ;de 700, 800 
fi 900 metrii quadraţi, foarte potrivite 
pentru zidirea de case.

Doritorii, cari voesc să ajungă pe 
iângă preţuri de tot moderate, în pose
siunea pământului acestuia, sunt rugaţi a 
să adresa direct la Domnul Advocat Dr. 
Gusztáv Weisz, Şirul Florilor Nr. 12, (din 
jos de Poliţie).

0 doftorie de casă răspândită. Căuta
rea continuă după spirtul (Franzbrantwein) 
şi sarea Iui M oli, dovedeşte că întrebuin
ţarea lor, ca fricţiune alinătoare de dureri, 
reumatice are efect bun. Sticla 1 cor. 90 
bani. Se trimite zilnic cu rambursă poştală, 
éle liferantul curţii c. şi r. A. Moli, Viena, 
Tuchlauben 9. In depositele din provincie 
Sfi se ceară expres preparatul Moli provă- 
zufc cu marca de scut şi subscriere. — (4)

Românii din Serbia.
Extras din articolele publicate de profesorul sârb 

Tibomir R. Georgevici în revista „Srbski 
cmjevni glasnVow diu Belgrad.

(F ine.)

Toţi Românii din Serbia sunt de religie 
creştină ortodoxă.

Despre particularităţile morale şi fi
zice ale Românilor noştri deocamdată nu 
pot să mă exprim în mod sigur şi drept. 
N’aşi zice că în special sunt curaţi şi des
toinici. De asemenea nu sunt nici prea 
harnici şi mândri, dar sunt periculoşi. Se 
dau îndărăt, şi destul de lacomi sunt pen
tru  lucrul străin, io marea majoritate nu 
se poate găsi printre dânşii vreunul în
văţat şi educat.

Nu sunt prea corpolenţi, dar sunt 
mai ales femeile. Priutre datele statisticei 
în 1195 şi 1900 găsim şi aceste particula- 

ţ rităţ» fizice ale Românilor noştri.
Raportul sexual la Români se vede 

clar din datele ce se referă la numărul ce
tăţenilor români.

Toţi Românii din regatul sârbesc se 
împart în două grupe, în ţărani şi un
gureni.

Ţărani se numesc acei Români cari 
au imigrat din România (ţara românească).

Dânşii trăiesc mai ales în judeţul 
Craiova. Ungurenii sunt acei Români, cari 
au venit din Ungaria. Dânşii trăiesc în ce
lelalte ţări ale Serbiei din amintitele ju 
deţe. Nu-mi este cunoscut dacă sunt co
mune, unde ţăranii şi Ungurenii trăiesc 
laolaltă.

Din Ungureni fac parte şi Buf ani. 1) 
Aceştia sunt Românii din Ungaria, dinspre 
Ui-Moldova, care vio să lucreze la Mai- 
danepec, încă de când s’a deschis această 
mină.

► Specialitatea lor este mineria, din
care cauză se numesc Ocnari şi cftrbu- 
nări. Na e de mult de câud unii din- 
trânşli se ocupau cu facerea cărbunilor de 
lemn, cărbunari la Maidanapec.

Intre ţărani şi ungureni sunt deo
sebiri destui de Însemnate. Cea mai mare 
deosebire este în vorbire dar pe lângă 
aceasta şi în îmbrăcăminte şi în obiceiuri. 
Ţârauii se consideră pe dânşii printre Ro
mânii mai curaţi, pe când nu tot astfel îi 
consideră pe Ungureni. Deoarece am călă
torit numai printre Ungureni, toate însem
nările mele din călătorie se rapoartă nu
mai la dânşii, iar despre ţărani n’am de- 

^ ocamdată cunoştinţe exacte.

Despre originea, transmutarea şi tre 
cutul Românilor noştri puţine cunoş
tinţe am.

Numai în chestiunea originei Româ
nilor în general prea e lucru! încurcat, pă
rerile date fiind puţin de acord. Despre 
Românii noştri se cunoaşte încă şi mai 
puţin.

Despre dânşii aproape nimic nu s’a 
scris. Despre dânşii nu e nimic nici în li
teratura românească. Nu ştiu dacă în aceste 
părţi au locuit mai mulţi Români în evul 
mediu sau în celelalte părţi ale Sârbiei de 
odinioară. V. Cariei vorbeşte astfel despre 
Românii noştri: »Printre aceşti Români 
cu greu astăzi s’ar putea găsi dintre ur
maşii acelor vechi locuitori, pe cari Sârbii 
au voit să-i aşeze în această parte. Nu
mele locuitorilor, apelor, dealurilor şi mun
ţilor în întregul acestui ţinut — cu prea 
mică excepţie — toate sunt sârbeşti. Multe 
din acele locuri după nume şi după tra 
diţie, care planează împrejurul lor sunt 
legate de istoria sârbească. A trebuit aşa
dar să treacă multă vreme în care Sârbii 
au fost singurii locuitori ai acestor locuri, 
fixându-le astfel pecetea sârbească. Tot 
astfel şi ţinuturile Cucevo şi Branicevo au 
fost înainte de invaziune colonizate cu o 
deasă populaţie sârbească, dar se ştie că 
în secolul al patrusprezecelea şi al cinci
sprezecelea s’a rărit acea populaţie. In 
1481 când cneazul Pavel şi Zmai despot 
Vuc au trecut In Banat cu aproape 50 mii 
mii suflete, aceste locuri au trebuit să ră
mână aproape pustii. Astfel s’a tăcut po
sibilitatea pentru emigrarea poporului din 
alte părţi căci în adevăr văile Moraviei, 
Mlevei, ale râului Pec şi Timoc fiind ro
ditoare şi bogate, întotdeauna a avut o 
atracţiune puternică pentru locuitorii din 
împrejurimi.

In acest timp au pornit să emigreze 
în aceste părţi Românii din România şi 
Sibienii (Românii din Ungaria). Şi mai târ
ziu a continuat emigraţiunea lor aici din 
cauza marilor asupriri, cărora erau expuşi 
pela vetrele lor. Dintre Sibieni porniră să 
emigreze cu grăbire până în timpul dom
niei lui Franţ Iosif din cauza groaznicilor 
cruzimi, prin mijlocul căror a fost sugru
mată revoluţiunea lor sub Horia.

Aceşti români s’au aşezat dincoace 
în plaiul Cucevo şi Branicevo, dar pe un
deva au pătruns şi mai încolo de alungul 
cursului râuriior, până la gura Timocului.

Că această emigrare a Românilor s’a 
făcut în timpurile de mai în urmă, ne 
mărturiseşte renumitul exarb Maxim în 
scrierea lui din 1773, în care sunt numă
rate toate satele ce existau atunci in 
Branicevo şi Cucevo. Intrânsa se pomene
şte şi de numărul locuitorilor, precum ;şi 
de naţionalitatea lor. Nu figurează însă 
multe sate, ce astăzi le găsim în acele 
părţi, exceptând populaţiunea românească.

Românii din Cucevo şi Branicevo se 
numesc Ungureni, ceeace dovedeşte că au 
venit din Ungaria. Şi astăzi dânşii vorbesc 
dialectul, ce se vorbeşte acolo.

Iar Românii din România au început 
să se transmute aici, îndată după libertatea 
Sârbiei. Cea mai sănătoasă a lor emigrare 
cade însă abia după anul 1832, din cauza 
unui regulament, prin care starea de alt
fel mizerabilă a ţăranului din România de
venea şi mai insuportabilă.

Aceşti români din România se nu
mesc ţărani, ceeace însemnează că sunt 
din România şi vorbesc limba ce se vor
beşte acolo.

Libera Sârbie în care ţăranul este 
însuşi posesorul pământului şi făuritorul 
soartei sale, a atras şi mai târziu pe Ro
mâni din acele locuri, unde connaţionalii 
lor gem şi astăzi sub jugul spahiilor (bo- 
erilor). Se află sate de ale lor in toate 
părţile din N. E. Sârbiei, până şi spre Mo
rava, unde s’au aşezat abia cu 10 ani în 
urmă.

Populaţia românească cea mai deasă 
este la vărsarea Pacei-de-sus, după aceea 
în regiunea situată dincolo de Golubina, 
Stal şi Miroci. Mergând de acolo spre apus 
şi miazăzi ea devine din ce în ce mai rară, 
până ce se pierde lângă Morava.

> Conservatorul.«

Spicuiri.
M a u p a s s a n t

O bună parte din producţiunea lite
rară a marelui scriitor francez Maupassant 
va fi culeasă din nenumăratele ziare şi 
reviste, la cari a publicat el — şi bucăţile 
adunate vor fi pentru prima dată publi
cate în volum.

El a făcut odată şi critică,** in care 
şi-a făcut debutul cu *Flaubert*, pentru 
care a avut admiraţie. Apoi a trecut pe la 
mai multe ziare şi reviste: Republique des 
Lettres, Gaulois, Gil Bias Figaro, etc.

Era împotriva sufragiului universal 
— şi asta se cunoaşte din dispreţul ce re
spiră din nuvelele sale pentru vulg (astăzi 
de ar trăi de bună seamă n’ar mai fi îm
potrivă), avea o adevărată ură pentru răz- 
boiu ale cărui cruzimi cu ori ce prilej le 
scotea la iveală.

Foarte artist, rămânea cu toate ace
stea rece în faţa musicei, lucru care se 
întâmplă ia unii artişti.

»Apreciez ritmul tobelor şi trompe
telor regimentului, care trece pe sub fe
reastra mea, dar numai atât!« — aşa s’a 
exprimat el. Aşa a înţeles viaţa.

Pentru viaţă, pentru muncă, pentru 
iubire, pentru femeie el a avut un anumit 
fel de a vedea — aspru şi curios.

Lupta contra tuberculozei.

Cea mai straşnică luptă contra tu
berculozei se poartă în Germania, unde 
din raportul pentru exerciţul trecut se 
constată că în întreg imperiul german sunt 
87, sanatorii populare cu 8422 paturi, 
35 sanatorii private cu 2118 paturi, 17 
sanatorii pentru copii tuberculoşi cu 650 
paturi şi 67 stabilimente pentru copii scro- 
fuloşi cu 6092 paturi.

Afară de aceasta sunt în construc- 
ţiune 11 sanatorii populare cu, aproxima
tiv, 800 paturi. Se găsesc de asemenea 
10 case de tratament particular şi două 
în construcţie, 2 colonii rurale, 67 stabili
mente de convalescenţă, apoi atâtea birouri 
de azistenţă şi atâtea şi atâtea comitete 
în întreg Imperiul pentru combaterea tu
berculozei.

Şi această hoaîă bântue în destul prin 
satele noastre, dar noi n’avem aci nici bună 
starea şi mai cu seamă liniştea, pe care o 
are poporul german ca să întreprindem o 
luptă serioasă în sate împotriva tubercu
lozei (ofticei).

...Poate băncile noastre, dar ajutorul 
lor e aşteptat acum pentru cultura popo
rului pentru care ar trebui să jerfească 
mai mult decât jertfesc...

Consumaţiunea cărnii de cai.

Consumaţiunea cărnii de cal, care în 
apus a intrat în rândul celorlalte animale 
de măcelărie, s’a ridicat foarte mult la Pa
ris în ultimul timp.

Astfel pe câud în 1901 s’au consu
mat în Paris 1,659,645 kgr., în 1906 nu
mărul lor s’a ridicat la 2,480, 633.

Astăzi există în capitala Franţei două 
abatoare speciale pentru cai şi 299 măce
lării asemenea. Provincia are şi ea 141 de 
măcelării. Se înţelege, preţul cărnii de cal e 
inferior la ai celorlalte cărnuri.

lată un tablou care arată progresul 
ce a făcut carnea de cai ca şi acea de 
măgar şi catâr în 20 de a n i:

Cai : Măgari : Catâri :
1887: 16,282 284 22
1896 : 21,141 227 61
1906: 57,734 822 223

După cum se vede îo anul 1896 faţă
de 1887 măgarii au mai scăzut în favoarea 
publicului pentru ca să fie mai mult cău
taţi în vremea noastră (822 în 1906),

Linie ferată transcontinentală în America.

O mare societate s'a constituit în 
America de Nord cu un capital deocam
dată de 250 milioane de franci cu scopul 
de a construi o linie ferată transcontinen
tală în Statele-Unite. Această linie ar avea 
să pornească din Portland (coasta Atlanti
cului) şi să străbată continentul până la 
San-Francisco. Ei va avea să treacă prin 
regiunea grâului a păşunilor şi de aseme
nea prin centrele metalurgice din Pensyl- 
vania. Se crede că până la desăvârşirea 
acestei opere cheituelile se vor ridica la 
2 miliarde şi jumătate.

Medicii în Japonia.

In Japonia din depărtatul Orient asia- 
tio ştiinţa şi practica medicală sunt şi ele 
dovezi de progres în viaţa învingătorilor 
delà Porth-Arthur. Astfel numărul medici
lor din împărăţia japoneză se urcă la 34,611 
din cari numai 33 (treizeci şi trei !) străini. 
Se vine un medic pentru 810 suflete.

Dintre cele 786 spitale, 630 sunt in- 
stituţiuni private.

Sunt şi acestea semne vădite de civi
lizaţie la un popor.

Fi.
Procesul Moitke-Harden.

Procesul Moitke-Harden finit de tr i
bunalul ordinar, dar reînoit Ia ordinul şi 
dorinţa împăratului Wilhelm de procuro
rul însuşi, a dat loc la o sumă frumoasă 
de discuţii juridice sau mediciniste. E de 
interes a şti, că în generál ziarele au fost 
câmpul deschis al celor mai multe discuţii 
de to t soiul. Obiectul unei astfel de dis
cuţii e întrebarea : întru cât şi pănâ la ce 
margini sunt luate sub scutul dreptului

penal intimităţile şi secretele vieţii private? 
Şi apoi cu deosebire: este oare permis a 
scrie despre ori ce lucru adevărat?

Aceste întrebări sunt rezolvate în di
ferite moduri de dreptul special al popoa
relor. Oe priveşte d. e. dreptul francez, do
vedirea realităţii esistente se poate referi 
în special la autorităţi şi funcţionari pu
blici, însă numai întru cât aceasta formeasa 
baza activităţii lor oficiale.

Dovedirea realităţii e de mare însem
nătate în procesele pentru vătămare de 
onoare. Ea a fost eschisă pănă la 1843 în 
Anglia. Azi e permisă, în cazul, că ea a 
fost începută şi condusă de principiile in
teresului public. Pentru a împiedeca însă 
eventualele escese, împărtăşirea onoarei pri
vate în apărarea şi scutul dreptului penal, 
în Anglia manuarea dreptului (eventual 
obligământului) de despăgubire se face cu 
cea mai mare stricteţe. E de remarcat d. e. 
procesul pentru vătămare de onoare al po
liticianului irlandez, Parnell. Acesta a Intrat 
în »relaţii« cu soţia unui prietin şi soţ de 
principii al său. Bărbatul a simţit lucrul -r 
i-a surprins odată în flagrant delict, iar 
Parnell, ca să scape dinaintea bărbatului 
gelos, a sărit de pe balcon. Acest caz a 
fost descris în ziarul »Times«. De sine în
ţeles prin această ştire a marelui ziar en
glez, întreaga carieră politică a lui Parnell 
s’a încheiat nu in mod prea frumos. Pe 
baza asta politicianul iilaodez a recurs la 
proces, cerând despăgubire pentru vătă
mare de onoare. Judecătoria a condamnat 
ziarul »Times« Ia plătirea unei despăgu
biri de 5000 funţi (cam 1.200.000 cor.) pen
tru ştirea publicată în coloanele ei.

1. L-n.

Maxime şi cugetări.
Nu e decât un fel de iubire, dar sunt 

mii de diferite copii.
*

Sunt iubiri adevărate, precum sunt 
arătările spiritelor: toată lumea vorbeşte 
de ele, dar puţini le-au văzut.

*

Iubirea de dreptate nu este la eei 
mai mulţi dintre oameni, decât frica de-a 
suferi nedreptatea.

*
Aceia ce oamenii au numit pretinie, 

nu e decât o societate, o împăcare reci
procă de interese şi un schimb de bune 
servicii; aceasta nu este în stârşit decât 
un negoţ, în care amorul-propriu îşi pro
pune în totdeauna oare-cari lucruri de câ
ştigat.

La Bochefoucauld.
*

Raporturile oamenilor intre ei sunt 
hotărâte în societatea noastră nu prin 
ideile de bine şi de rău, dar prin intere
sele unei clase privilegiate.

*

Nu faceţi răul şi el nu va exista.
Toletoy.

ULTIME ŞTIRI.
Bucureşti. 28 Dec. In şedinţa de 

eri a camerei, s’a încheiat discuţia 
asupra proiectului de lege privitor la 
tocmelile agricole. După ce au mai 
luat cuvântul d-nii Al. Djuvara, P. P. 
Carp şi ministrul I. C. Brătianu, s’a 
procedat la votare, prin apel nominal. 
Legea s’a luat în considerare cu 114 
voturi din 121 votanţi. Astăzi s ’a în
ceput discuţiunea pe articole.

Berlin, 28 Dec. Ziarul „Lokál 
Anzeiger“, publică un plebiscit pe 
care l’a deschis întrebând pe cele mai 
distinse femei din Europa, c» ar fi 
dacă lumea ar fi condusă de femei 
şi nu de bărbaţi. Carmen Sylva, re
gina României, a fost şi ea solicitata 
să-şi dea părerea. Iată răspunsul ei: 
„Eu cred, că Semiramida, Catherina 
cea mare, Elisabeta, regina Angliei, 
Maria Teresia şi alte multe femei au 
dovedit că femeile sunt în stare să 
guverneze atunci când ajung la pu
tere“.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branises.
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Se poate procura dela
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eu preţul de 40  bani (file r i),

(plus porto postai de 5 bani).3

Numai sticle 
ca numele

S 1 C 1 I L A
Bunt veritab le

Apa de isvor
, , § i e u t i A «

din Málnás.

Cea mai bună 
apă vindecătdre 
şi recoritoare.

Dispare
imediat

a c r e a la .

Ne
întrecută 
pentru 

escitarea 
apetitului 

şi uşurarea 
flegme?.

întrece 
toate apele 
minerale în 

caşuri de ca
tar al gâtle
jului, a orga
nelor de res
pira ie, piu* 
mâni, stomac 
intestine, ri
nichi, beşică.

DEPOU
principal
pentru

Ungaria:

B B Á Z A Y  H À L 9IÀ 1,
Bjest. Jtaf-MnO.M

Telephon Nr. 59—64

Se capătă tn 
toate farmaciile 

Droguerie 
şi prăvăliile de 

delioatese.

Cel mai potrivit cadou
de Sărbătorile Crăciunului
pentru ori şi care căsnicie este 

ffiaş:na de cu? ut a lui

S I N G E R
Lădiţele 

cu care se 
vând maşi- 
nele de cu 
sut a lui 

SINGEti 
se cunosc 
după sem
nul &c-sta

S I N G E R  & C°‘
soc etate pe acţii de maşini de cusut 
Braşov, Strada Porţii Hr. 23*

(3114,2-2)

Cereţi şi se trimite ş r a t ls  şi franco 
Preiscurantul meu cel mare pentru cia- 
sornice Precirion cu preţurile fabricei: 
Omega, Billodes, Intact, Schaffhauser, 
Graciosa, ciasornice veritacile Cocos de 
la 7 florini 50 cr. în sus*

JOHANN JORGO™80™0“ ’0 Ş1oV W f  «uun.ii« uuuuu r. preţui tor jurat, 
W ien  I I 1/4 Iftennw eg Nr. 9&.

Casă de export pentru mărfuri d’aur şi argint, a- 
telier pentru fabricarna de ciasornice nonă şi re
paraturi de tot felul, la un ciasornic de buzunar 
se pune un retnr t cu 40 cr., un ciasornic elveţian 
de Nikel-Anker Rosskopf 2 fl. Ciasorniee de argint 
Remontoir dela 3 fl fcO er. în sus. Lanţuri de ar-
fint dela 1 fl. în sus. Inele cu briliante, ciasornice 

e aur pentru Domni şi Dame Mare asortiment 
de ciasornice de părete dela 5 fl. în sus. Weker 
bune 1 ti. 20 cr. Pentru ciasornice ce se cumpără 
sau reparează se dă garanţie reelă. înşelare escbisă.

,8099 3-6.)

Pilule purgative zaharisite
ale lui

Philipp leustein.
(Pilule Elisabeth a lui Neustein.)

Sunt a se pr*f ra preparat lor si
milare în toată pr v nţa. Aceste pilule nu 
cmţin substanţe stncăcioase. Se folosesc 
CU cel mai ifiare efect la b ale de pân
tece sunt uşor purgative, curăţă sângele. 
Foarte folosi* oare şi nevâtfimătoare la

t

Consfipaţiiy
care este causa multor boale. Zaharisite 
le iau bucuros şi copii.

O cutie eu IA P ilu le costă n u 
m ai 30  t>. ft Sul eu 3 eutii care con
ţin  130 Pilule costa num ai *  eor.

L a tr im ite r e a  p r e ţu lu i (fie 9  eor. 
s e  e s p e d e a z ă  fl Sul f r a n c o .

- - - - - - -  Atenţiune!
Pilule i>urgafive ale lui Philipp 
Neustein. Veritabile numai când 
cutia este provăzută cu instruc
ţie şi cu marca protocolatâ de 
scut, cu tipar roşu şi negru Sf. 
Leoţiold şi subscrierea „Philipp 
Neustein,frrmacie“. Invă’itoarele 
scutite de tribunalul comercial 
sunt subsemnat^ cu f i r m a  

noastră
Farmacia P h i l i p p  IVeus te in
la „Sf. Leopold“, WIEN I  Plankengasse 6.

Se capătă în toate farmaciile. 
i232M—10.)

!. 4 * 7 ?

P N 
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Tuburi de cigarete
„ Antinicotin"

în outii de ţigarete.

Abonamente Ia
„Grazeta, Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş

trodern insta'at —— afară tto Kartei liferează prompt ori ce cantitate de

B ACID CARBONIC S
natural, chemic foarte curat, flird

din izvoarele ou acid carbonic diu Băi'e deia 
Buzi*ş renumite în toată lumea entru fabri
carea de apă gazoasă, eâroiumariDr, şi alte 

scopuri industriale.

Cel mai spornic acid carbonic naturali
Extras dtn Aimbza institutului Capitalei Budapest pentru pro
barea ctLemicaliilor şi alimentelor Nr. 465 din au ui 1907. 
„Mir sul şi gustul: Normei: conţinutul de acid* carbonic“: 
99‘570/, Aridul oatbonic anal zat oorăspuade perfect cerinţe
lor higienice, şi pe temeiul abondenţei de acid carbonio a se 

____________olasifica ca „foarte bun“._________
Informaţii se dau cu plăcere din partea

tochong’s KohlensăureWerke und Mineraiwasser Ver. and 
in Buziâsfflrdfi. = = - - - - ------------ —

Adresa telegramelor: m u s c h o n g  b u z i á s f ü r d ö .  —  inter. Telei 18.

fit?  „Gazeta Transilvaniei* cu numărul â 10 AL 
se vin-1' la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe par
cul Rudolf şi la Eremias Nepoţii.

Kogu-Vâ să nu cetiţi acest anun ţ!!!
fără  atentie.

FOTOGRAFIE ARTISTICA
' ă d a v a K. M uschalek

Braşov,
27 Strada Porţii 27 (lângă Fleischer & Co.)
recomandă fotografiile artistice, ca cadouri potrivite pentru 
sărbăt̂  rile Crăciunului. Deoarece principiul meu eate de a li
tera numai cele mai bune lucrări, mă rog să fiu sprijinită cu 

comandele mai din vreme.
S p e c i a l i t ă ţ i :

M a t t p h o t o g r a f i i  şi T i p a r - P y g m e n t
foarte plăcute,

neîntrecnte în efectul a rtistic  şi durabilitate 
Fotografii a le maţi, precum şi picturi în Pastel, Aquareil şi Ulei

executate cu îngr jire.
R o i  Onor. public a lua in vedere eipositura

mea (V itrin a ) in St a«la Porţii Wr- 27.

Cu toată stima

(3107,7-8.) Văduva Karl Muschalek,
27, Strada Porţii 27, (lângă Fleischer & Co.)

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
T erita b tle  numai décâ fie» ca re cutiă e s te  provădutâ eu m arca  de 

..............-, in apărare a  lui A. K30LL şi cu su b scr ierea  sa- ............-
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de Â. Moli în contra greutăţi

lor celor mai ce bicdse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrele! la^stomac, con- 
stipaţiune! cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite boie femeescî a luat acest medicament de casă o răsoândire, ce cresce mereu de 
mai mul re decenii încoce. -  Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2-— Fa'sificaţiiie se vor 
urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a iui Moli.
V e rita b i l  numai dacă ile-care sticlă este prorăzute cu marca
---------------- de scuvire şi cu plumbul lui A. M oli ■ .............

Franzbranntwein»ul ş i sa r e a  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (Irotat), alină — 
durerile de şoldini şi reumatism şi a altor urmări de răcd ă.

Preţul unei cutii original« plunibate cor. 1.90

S ă p u n  d e  c o p i i  a  l u i  M o li .
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —-Al) b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provecjută cu marca de apărare A. Moli. =
Trimiterea principală prin Farmacistul A. M O L L  Wien, I. TncllaHDes 9

c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.
— Comande din prorinciă se efectudzâ dilnic prin rambnrsă poştală —

La deposite să se ceri anumit preparatele prevăzute cu iscălitura şi marca de apă
rare a lui A. M O L L.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelim, Victor Foth şi en  g r o s  la
-D. Eremias Nepoţii

i :

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


